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Буріння нафтових і газових свердловин є складним нестаціонарним 
технологічним процесом, що розвивається в часі і супроводжується 
виникненням ускладнень та аварій (нештатних ситуацій), на ліквідацію яких 
витрачається значна кількість коштів і часу, що, в свою чергу, впливає на 
загальну вартість буріння свердловин у цілому. Тому основним завданням 
функціонування інтелектуального керування технологічним процесом буріння 
нафтових і газових свердловин є контроль основних показників технологічного 
процесу. Головною задачею інтелектуальної системи є вивчення 
технологічного процесу буріння та нештатних ситуацій, які в ньому виникають. 
Згідно [1] інтелектуальна система складається з інтерфейсу, інтелектуального 
модуля, який визначає наповнення коректуючих дій, а також блоку 
моделювання об’єкта підтримки прийняття рішень (ППР). Система містить 
теоретичні розділи, а також множину проблем та ідеальних рішень для них. 
Основне завдання яке вирішується на кожному з етапів роботи системи полягає 
в перевірці правильності рішення запропонованого об’єктом ППР: для цього 
система використовує знання представлені в формі обмежень. На початку 
роботи система вибирає певну технологічну проблему з якою буде працювати 
об’єкт. Після того як об’єкт ППР відправляє рішення, інтелектуальний модуль 
перенаправляє її в блок моделювання об’єкта, який аналізує дане рішення, 
ідентифікує помилки і відповідно оновлює модель об’єкта ППР. Згідно ідеї 
представленої в [2] модель об’єкта ППР розглядається як сукупність 
порушеним ним обмежень. Введемо інтерпретацію даного підходу на основі 
аналізу структури та функціонування СІППРО. Нехай під час сесії з системою 
працює група з N  об’єктів: 1 2 NS ,S ...S  в якій зареєстровано L - технологічних 

процесів. { }
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технологічного процесу lTPr . В свою чергу, згідно початкової ідеї технологічна 

проблема 1i
iTP  розпадається на j - станів. При вирішенні j - стану 

технологічної проблеми 1

l
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TPr i[TP ]  система вибирає певну множину релевантних 

обмежень 
1i j

i set[ TP ] TP
setConstrR ConstrÌ , де setTP

setConstr  - загальна множина обмежень 

накладених на множину технологічних проблем { } 11set iTP TP ,i ...n= = . 

При реєстрації нового об’єкта iS  в системі, блок моделювання об’єкта ППР 
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присвоює йому деяку шаблонну прототипну модель, яка відповідає базовому 
рівню засвоєння попереднього технологічного матеріалу, що є необхідним для 
розуміння та успішного засвоєння матеріалів поточного технологічного 
процесу lTPr , 1l ...L= , де L - кількість технологічних процесів зареєстрованих 
та внесених в базу знань інтелектуальної системи. Таку початкову модель 
об’єкта можна розглядати як деяку ідеальну модель стосовно технологічного 
процесу lTPr . Позначатимемо її як 

l

IDEAL
TPrOM . Оскільки під час інтерактивного 

вивчення поточного технологічного процесу i-й об’єкт буде вирішувати деяку 
скінчену послідовність технологічних проблем 1 2 k

l i i iTPr TP ,TP ...TP , то 
доцільним є формування підсумкової моделі i -го об’єкта ППР як сукупності 
моделей по визначених вимірах: по технологічних процесах, по проблемах, що 
вирішуються в кожному технологічному процесі та по станах проблем із 
послідовності технологічних проблем виділеного процесу. Тобто, отримаємо 
складену підсумкову модель i -го об’єкта sum

iOM для технологічного процесу  

lTPr  – 
l

i
TPrOM  яка буде містити складові, що відповідають частковим моделям 

утвореним на основі досвіду об’єкта ППР, щодо вирішення поточних проблем 
i
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TPr[ OM ] . В свою чергу кожна з таких складових міститиме підмоделі 

утворені на основі аналізу порушених обмежень при задоволенні виділених 

станів проблеми 
j

i
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TPr[OM ] . Кінцевий результат представимо формулою: 
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де sum
iOM - кінцева підсумкова модель і-го об’єкта ППР після успішного 

проходження послідовності технологічних процесів L; 
l

i
TPrOM - модель і-го 

об’єкта, одержана в результаті фіксації порушених обмежень при проходженні 
технологічного процесу l; k

l

TPi
TPr[OM ] - модель і-го об’єкта, одержана в 

результаті фіксації порушених обмежень при проходженні технологічного 

процесу lTPr , шляхом вирішення технологічної проблеми ТРk; 
j

k

l
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TPr[ OM ]  

модель і-го об’єкта, одержана в результаті фіксації порушених обмежень при 
проходженні технологічного процесу lTPr , шляхом вирішення j-стану 
технологічної проблеми ТРk. 

Отже, запропоновано формальне представлення моделі об’єкта ППР в 
інтелектуальній системі одержану в результаті фіксації порушених обмежень 
при проходженні технологічного процесу.  
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